

ex_rate - валутният курс на лева към американския долар в края на периода. Този валутен курс е отражение на валутния курс на американския долар към германската марка преди Паричния съвет и на американския долар към еврото след въвеждането на Паричния съвет в Република България.

АНАЛИЗ НА ДИНАМИКАТА НА ВЪНШНИЯ ДЪРЖАВЕН ДЪЛГ, ПЛАЩАНИЯТА ПО НЕГО, ЛИХВЕНИЯ ПРОЦЕНТ НА ШЕСТ- МЕСЕЧНИЯ USD-LIBOR И ВАЛУТНИЯ КУРС НА ЛЕВА КЪМ АМЕРИКАНСКИЯ ДОЛАР

Преди да се анализира въздействието на изследваните макроикономически показатели върху външния държавен дълг, е необходимо да се оценят техните равнища и динамика през изследвания период. В края на 1998 г. външният държавен дълг на Република България възлиза на

9 283.54 млн. щ.д. (табл. 1). През същата година бяха сключени първите дългови споразумения - с Кралство Испания за замяната на дълг срещу собственост и с Международната инвестиционна банка (МИБ). В началото на 1999 г. бе сключено споразумение с Международната банка за икономическо сътрудничество (МБИС) за уреждане на необслужваните от 1990 г. задължения на страната ни. Общият ефект от двете операции с МИБ и МБИС се изразява в канцелиране на задължения в размер на 948 млн. щ.д., в т.ч. 719 млн. щ.д. просрочени главници и лихви към МИБ и 229 млн. щ.д. към МБИС (Годишен обзор..., 2000, с. 40). Уреждането на дълга към банките от бившия СИВ премахна от държавния външен дълг последните необслужвани задължения и сложи край на десетгодишните усилия и преговори по тези задължения. През 1999 г. бяха сключени други две договорености за уреждане на дългогодишни спорове по дълга - с Нидерландия и Италия за замяна на дълг срещу собственост. С последното бяха уредени задълженията на Стопанска банка и Минералбанк. Към 31.12.2001 г. задълженията към официалните кредитори от Парижкия клуб (ПК) се съкратиха в резултат от деноминацията им в евро и от редовното изплащане на главниците. Намалението на дълга се дължи и на покачването на курса на американския долар спрямо еврото и японската йена (поради емитиран дълг към Японската банка за международно сътрудничество).

В резултат на направената замяна на брейдиоблигации с глобални облигации (28 март 2002 г.) и сключените споразумения за замяна на дълг срещу инвестиции (с Белгия към края на януари 2002 г. и с Република Франция към края на април 2002 г.) и споразумение за замяна на дълг срещу собственост (с Република Франция към средата на април 2002 г.) значително бе намален размерът и подобрена структурата на външния дълг на Република България. Увеличението на размера на външния държавен дълг през